
ÜBER MEDIENWIRKUNG UND 
MEDIENKONSUM
Dresden, 25.2.2015

Lügen haben 
kurze Beine?



Quelle:  www.hamburger-schule.net



Thesen
a) Es gibt keine Lügenpresse, aber Grund zur Sorge über 
die Qualität von Medien.

b) Die Qualität der Kommunikation (inkl. der Medien) 
wird durch viele (un)veränderliche Faktoren beeinflusst 

auch der Politik und den Bürgern.

c) Das Problem unserer Zeit ist nicht die Lüge, sondern 
der Bullshit.



Gliederung



Chicken created by Matthew Kennedy from Noun Project Egg created by Tyrus from Noun Project

Kausalität vs. Zusammenhang



Das Publikum
MEDIENNUTZUNG UND DAS 
INTERNET
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BILd, Bams, Glotze? Glotze und Internet!
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Internet, na und?

Web 2.0



Quelle: http://www.bitkom.org/files/documents/BITKOM_PK_Bedeutung_des_Internets_im_Bundestagswahlkampf_07_05_2013.pdf

Internet, na und?



Welche Informationsquellen/ Medien nutzen Sie für
politische Themen?

Quelle: BITKOM; Forsa; ID 7141

Hinweis: Deutschland; April 2013; ab 18 Jahre; 1.000 Bundesbürger; Mehrfachnennungen waren möglich.
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Weitere Angaben zu dieser Statistik, sowie Erläuterungen zu Fußnoten, sind auf Seite 8 zu finden.

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/7141/umfrage/informationsquelle-fuer-politische-informationen


Zustimmung zur Aussage: "Meine politische Meinungsbildung
hat sich durch das Internet stark verändert"

Quelle: T-Online; ID 6555

Hinweis: Deutschland; 16-65 Jahre; 1.000 Befragte
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Weitere Angaben zu dieser Statistik, sowie Erläuterungen zu Fußnoten, sind auf Seite 8 zu finden.

http://de.statista.com/statistik/daten/studie/6555/umfrage/veraenderung-der-politischen-meinungsbildung-durch-das-internet
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Quelle: Uwe Hasebrink / Jan-Hinrik Schmidt (2012): Informationsrepertoires der deutschen Bevölkerung
(http://www.hans-bredow-institut.de/webfm_send/657)

Quellen für Meinungsbildung (in%)



Der Empfänger
ETWAS PSYCHOLOGIE
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Quelle: Dr. Regina Dittrich 
Online: http://slideplayer.de/slide/912648/



Happy Face created by Austin Condiff from Noun Project
Frame created by Alexander Wiefel from Noun Project

Eine Frage des Rahmens
(Framing)



Die Öffentlichkeit? Gibt es nicht!

http://www.wahlradar.de/
http://www.wahlradar.de/


Befragungszeitraum: 1.-2. Dezember 2014

Auf der 
Suche nach 

Vertrauen 
verloren.



Befragungszeitraum: 1.-2. Dezember 2014

Auf der 
Suche nach 

Vertrauen 
verloren.



Befragungszeitraum: 1.-2. Dezember 2014

Auf der 
Suche nach 

geht 
Vertrauen 
verloren.



Auf der 
Suche nach 

verloren.

Quelle: Pew Research Center, http://www.journalism.org/2014/10/21/political-polarization-media-habits/



Objektivität? Die eigene Meinung!



Die FOrm
ES BLEIBT NIX OHNE FOLGEN
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Wandel der Berichterstattung

• personenbezogener, 

• emotionaler, 

• skandalträchtiger, 

• sensationeller und 

•

(Donsbach/Büttner 2005, S. 34)



the truth, and news organizations play a 

Quelle: Craig Silverman (2015): Lies, Damn Lies and Viral Content
Online: http://towcenter.org/wp-content/uploads/2015/02/LiesDamnLies_Silverman_TowCenter.pdf

Aufmerksamkeit (durch 
Spekulation) als 
Geschäftsmodell?



Formate verschwimmen



Formate verschwimmen

Quelle: Pew Research Center, http://www.journalism.org/2014/10/21/political-polarization-media-habits/



Der Sender
POLITIK & KOMMUNIKATION
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Institutional setting Political Culture Social and economic conditions Random events

Political actors developing
communication strategies:

-Which messages?
-Which channels?

Mass media

News and other political
content

Talk shows and other
entertaining content

Advertising

Organizational resources:
-Candidates

-Staff
-Mass membership
-Activists
-Consultants
-Media

+ + +

+ + +

+

+ +

Voters

Political actors’ degree of 

control over message:

+ Low

+ + Fairly high

+ + + Very high

Quelle: Schmitt-Beck, Farrell (2000a: 6).

Auch die Politik kommuniziert in Modellen?



• Mehr direkte Kommunikation, Inszenierung, Bilder, Symbole, 
Geschwindigkeit

Meine Regeln:
• Journalisten sind auch nur Menschen
• Immer die Wahrheit erzählen
• Fokus auf: Welche Schlagzeilen möchte ich? Und was werde ich

machen, um dies zu erreichen?

Und die Politik reagiert!



Quelle: google-Suche

Inszenierung



Die Presse
DRUCK UNTER DRUCK
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Gravestone created by iconsmind.com from Noun Project

Zeitungen am Ende?



1995: 30,1 Mio. 2004: 26,3 Mio. 2014: 19,9 Mio.

Tagespresse: Auflage in 20 Jahren halbiert

-52%

Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014
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Tageszeitung: Werbeeinnahmen in 
letzten zehn Jahren halbiert

Tageszeitungen

Anzeigenblätter

Werbemarkt gesamt

Keine Auflage keine Werbung keine Einnahmen

Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014



Monopoly? Höchste Verlagskonzentration seit 1970er Jahre

60%

Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014
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Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014



Zeitung Verlag Anteil verkaufte Auflage

Leipziger Volkszeitung Madsack 100 153.889

Dresdner Neuste 
Nachrichten

Madsack 100 24.496

Torgauer Zeitung Madsack 24,9 9.263

Sächsische Zeitung, 
Dresden

ddvg 40 231.372

Morgenpost für Sachen, 
Dresden

ddvg 40 8.520

Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014
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Kooperationen von Tageszeitungen

Alternativlos?!

Quelle: http://aktuell.nationalatlas.de/wp-content/uploads/13_03_Tageszeitungen.pdf

Tageszeitungen mit Vollredaktionen



2000: 15.300 2013: 13.300

Gesund Schrumpfen?

-15%

Quelle: Media Perspektiven, Heft 5/2014



Die Journalisten
AUTOREN UNTER DRUCK
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Man created by Edward Boatman from Noun Project

74 %

62 %

86 % 46 Jahre

68 %

19 Jahren Journalist

2.900 Netto im Monat

Quelle: Prof. Margreth Lünenborg 2010, FU Berlin
https://www.dfjv.de/documents/10180/178294/DFJV_Studie_Politikjournalistinnen_und_Journalisten.pdf



Links (1) Rechts (7)Mitte (4)

3,3 3,97

Quelle: Prof. Margreth Lünenborg 2010, FU Berlin
https://www.dfjv.de/documents/10180/178294/DFJV_Studie_Politikjournalistinnen_und_Journalisten.pdf



Politische Einstellung wahl 2013

9
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CDU/CSU SPD Grüne Linke FDP keine Präferenz

Quelle: Prof. Margreth Lünenborg 2013, FU Berlin



Herdentrieb vs. eigene Präferenz

Richtung fährt, springen alle auf
Prof. Hans Martin Kepplinger, Uni Mainz 
(Quelle: Die Zeit, 39/2013, online: http://www.zeit.de/2013/39/gruene-journalisten)
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Quelle: Prof. Margreth Lünenborg 2010, FU Berlin
https://www.dfjv.de/documents/10180/178294/DFJV_Studie_Politikjournalistinnen_und_Journalisten.pdf

Was lesen Journalisten?

78%

52%
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Tagesthemen

Die ARD‐Tagesschau

Quelle: Prof. Margreth Lünenborg 2010, FU Berlin
https://www.dfjv.de/documents/10180/178294/DFJV_Studie_Politikjournalistinnen_und_Journalisten.pdf

Quoten für den 23.2.2015
Quelle: http://www.dwdl.de/zahlenzentrale/

Top-Quoten (23.2.2015, ab 3 Jahre)

Was Schauen Journalisten?



Quoten für den 23.2.2015
Quelle: http://www.dwdl.de/zahlenzentrale/

Top-Quoten (23.2.2015, ab 3 Jahre) Top-Quoten (23.2.2015, ab 14-59 Jahre)

Altersunterschiede!



Echo created by Adam Mullin from Noun Project

Echokammer?

Selbstreferenziell?



Echokammer?

Selbstreferenziell?



Echokammer?
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mit keiner Sache gemein macht auch 
nicht mit einer 

-Moderator Hanns Joachim Friedrichs



Selbsteinschätzung: Freie Presse



Freie Presse unter (Zeit)Druck



Die Ausblick
WENIGER BULLSHIT
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Filter created by Muneer A. Safiah from Noun Project

Filterproblem!

Informationsproblem!



»Zu den auffälligsten Merkmalen unserer 
Kultur gehört die Tatsache, daß es so viel 

Bullshit gibt. Jeder kennt Bullshit. Und 
jeder trägt sein Scherflein dazu bei.«



Beispiel für Bullshit?!



Beispiel für Bullshit?!



Vielen Dank!
Ralf.gueldenzopf@kas.de


